Vorupør Havbåde overtager endnu en båd

Foreningen Vorupør Havbåde har med virkning fra 1. januar 2016 overtaget Vorupør-fiskerbåden, T125 "Ebenezer", der hidtil har tilhørt fhv. fiskeskipper Børge Thomsen og hustruen Ingrid.
Der var nærmest tale om en foræring, idet foreningens formand, fhv. borgmester Erik Hove Olesen og bestyrelsesmedlem, Benny Bak fik Ingrid og Børge Thomsens underskrift på skødet for blot to kroner.
Der venter dog en hel del yderligere udgifter inden Ebenezer, som det er planen, igen kommer ud at sejle. Det har den stort set ikke været siden den blev taget ud af fiskeriet med ophugningsstøtte i 2004. Derfor må den i fremtiden kun anvendes til undervisnings- og fritidsformål.
[bookmark: _GoBack]At den fortsat ligger på Vorupør Landingsplads med nummer på skyldes, at den af Skibsbevaringsfonden blev erklæret for bevaringsværdig. Og den rammeaftale, der ligger til grund for denne status, vil efter Skibsbevaringsfondens besigtigelse for nylig, blive overført til Vorupør Havbåde. Denne status giver mulighed for at søge rente- og afdragsfrie lån til den gennemgribende restaurering, der anses for nødvendig for at båden kan komme ud at sejle igen. Det er vurderet til at koste knapt 3 mio. kr. inkl. moms.
Disse penge håber foreningen at kunne skaffe ved støtte fra forskellige fonde, men indtil da er planen at sikre båden mod yderligere forfald, bl.a. med at få den malet i løbet af foråret.
”Ebenezer” er den sidste havbåd, der er bygget til fiskeri fra Vorupør Landingsplads. Den er bygget af eg i 1980 på Løgstør Bådebyggeri til garnfiskeri. 
"Ebenezer" er målt til 11,64 BRT har en længde over alt på 12,7 meter, en bredde på 4,57 meter og en dybgang på 1,0 meter. Den er udrustet med en Scania Motor med en effekt på 141 hk.
I forvejen har Vorupør Havbåde overtaget to andre, både, nemlig T82 Thabor, som også ligger på Vorupør Landingsplads. Den er bygget i Vorupør i 1947 og blev i efteråret overtaget fra Thisted Museum. Også denne båd søger Vorupør Havbåde penge til at få restaureret, så den kan komme ud at sejle igen.
Endelig overtog Vorupør Havbåde i efteråret den gamle redningsbåd MRB 16, som blev bygget til Vorupør Redningsstation i 1928. Den fik foreningen med støtte fra Thisted Forsikrings Lokalsikringsprisen i november hentet hjem fra Fristaden Christiania, hvor den har ligget ubenyttet i en årrække. Også den håber foreningen på et tidspunkt at få gjort sejlklar igen.

Over 100 medlemmer
En væsentlig forudsætning for at opnå støtte til restaureringen af bådene fra private og offentlige fonde er, at foreningen kan demonstrere en folkelig opbakning gennem et stort antal medlemmer.  
Foreløbigt er det lykkedes at tegne over 100 husstandsmedlemsskaber og enkelte firma- og foreningsmedlemsskaber.
Men målet er at nå mindst 300 medlemmer, som er et af kravene for at kunne opnå refusion af moms ved udgifter til restaurering af bådene.
Det koster minimum 200 kr. om året at medlem af Vorupør Havbåde – 1.000 kr. for firmaer og foreninger.
Ud over bevaring af de gamle havbåde gennem fortsat brug er en væsentlig del af foreningens formål at sikre et fortsat grundlag for anvendelse af spillet på Vorupør Landingsplads. Det anvendes tillige af to privat ejede lystfiskerfartøjer, ”Mågen” og ”Skagerak” og af redningsbåden MRB31 på Vorupør Redningsstation. 

Fotos:
Fhv. fiskeskipper Børge Thomsen modtager købesummen på 2 kr. for sin underskrift på skibsskødet, der overdrager T125 Ebeneser til foreningen Vorupør Havbåde, her repræsenteret af bestyrelsesmedlem Benny Bak. (Foto: Erik Hove Olesen)

I løbet af foråret vil foreningen Vorupør Havbåde få sikret T125 ”Ebenezer” mod yderligere forfald ved at få den malet. Målet er at skaffe midler til en gennemgribende restaurering, så båden kan komme ud at sejle igen. (Foto: Jens Utoft)
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